                                Variant 3
1.Agar ixtiyoriy x,y ucun 
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 shart bajarilsa,  nimaga teng bo’lishi mumkin?
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2. O’zgaruvchili  
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  tenglik berilgan.    a  ni topish  formulasini tanlang.
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3.Qavariq beshburchak ABCDE tomonlari uzunliklari (soat strelkasi yo’nalishida)  7 sm dan . Chumoli  A nuqtadan boshlab soat strelkasi yo’nalishida beshburchak qirrasidan xarakatlanmoqda. Agar u 34 m 51 sm  yo’l yursa, qaysi nuqtaga keladi?

                     A) A     B)D    C) B       D) E

4. 20 ta bo’luvchiga ega bo’lgan  eng kichik natural sonni toping.

                     A) 240        B)432      C) 524288      D) 400

5.  [image: image12.png]X = 4,8



   va  [image: image14.png]y = 5,8



  da ifodaning qiymatini toping: 

       [image: image16.png](1627 —4y?)-(16x* ~8xy+4y?)
Gaxtia?




                 A)246    B)24,6     C) 308     D) 30,8

6. Traktorchilar ikkinchi kuni birinchi kunga qaraganda 2 marta kam , uchinchi kuni esa ikkinchi kundan 2 marta kam, to’rtinchi kuni uchinchi kundan 2 marta kam, beshinchi kuni esa 1 ga yer xaydashdi. Besh kunda jami  46 ga yer xaydalgan bo’lsa, to’rtinchi kuni qancha yer xaydalgan?

                 A) 3      B) 4     C) 5     D) 6
7. Kasrni qisqartiring: 
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8. Hisoblang: 
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[image: image23.wmf]11

9

6

      B)6,12      C) 6       D) 5,48

9.  9*950 yozuvda yulduzchani shunday raqam bilan almashtiringki, hosil bo’lgan son  45 ga qoldiqsiz bo’linsin.

                A)4      B)2      C)5      D)6

10. Ikki natural sonning yig’indisi 65 ga, ularning ayirmasi  23 ga teng. Kichik sonni toping.

                  A) 19      B)21      C) 23      D) 44

11.  A shahar  C va  B shaharlar orasida joylashgan. Bir vaqtda motosiklchi, velosipedchi va piyoda harakatlanishni boshlashdi.  Motosiklchi  A shahardan C shaharga  28 km/soat tezlik bilan, velosipedchi  A shahardan B shaharga  10 km/soat tezlik bilan, piyoda esa  B shahardan  A shaharga  5 km/soat tezlik bilan yo’l   oldi.   A va  B shaharlar orasidagi masofa 120 km. Velosipedchi va piyoda uchrashgan vaqtda  motosiklchi  C shaharga yetib keldi.  A dan  C gacha masofani toping.

                A) 224    B)220       C) 180     D) 186

12. Birinchi son 1, ikkinchi son 6, qolgan sonlarning har biri oldingi ikkitasining yig’indisiga teng. Bu ketma-ketlikning to’rtinchi sonini toping.

                  A) 14       B)21      C) 13      D) 8

13. Usta  o’zi  bir detalni 8 kunda tayyorlaydi.  Shogird bu detalni 11 kunda tayyorlaydi. 4 ta usta va 3 ta shogird birga ishlab, 17 ta detalni necha kunda tayyorlaydi?

                  A) 31     B)45    C) 22     D) 23

14. Tenglamaning ildizlari kublarining yig’indisini toping: 
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                 A) -854      B)-341     C) -288      D) -766

15. Paroxod  A dan B gacha oqim bo’yicha  8 sutka,  B dan  A gacha esa 20 sutka yurdi.  A dan  B gacha sol necha soatda boradi?

                 A) 120      B)700      C) 640     D) 240

16.Birinchi kuni dalaning  40%  ini shudgor qilishdi. Ikkinchi kuni  qolgan yerning  50% ini , uchinchi kuni esa qolgan 120 ga yerni shudgor qilishdi.  Dalaning yuzini toping.

                 A)440      B)200     C)400      D)800

17.   Ifodani soddalashtiring:    [image: image26.png]256m*
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19. Soddalashtiring:    
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                  A)25x-1      B)1-25x       C)1-5x        D)5x-1
20.   2,6·(1,2+5x)-136,44=3,2·(3,9-x) tenglamaning ildizi 8  dan qancha ko’p.

                  A)1      B) 2      C)3,5    D)8,4

21. Uchta sondan  birinchi ikki sonning o’rta arifmetigi 43 ga teng, uchta sonning o’rta arifmetigi esa  46 ga teng. Uchinchi sonni toping.

                 A)89    B) 52     C)49     D)23

22. Hisoblang:  
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                A)1     B) 0,25     C)16   C)16  D)8

23. 403 ni butun songa bo’lganda to’liqsiz bo’linma  33 va qoldiq 7 chiqdi. Bo’luvchi nimaga teng?

                A)12      B) 13    C)14      D)15

24.  [image: image41.png]ctga =8
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25. Ikki ishchi  birga ishlab ishni 12 kunda tugatadi.  Agar birinchi ishchi ishning yarmini bajarib, keyin ikkinchi ishchi qolgan yarmini bajarsa ish 25 kunda bajariladi. Bir ishchi ikkinchisidan necha marta tez ishlaydi? 

                  A)2      B)
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   va  burchak birinchi chorakda ekani ma’lum. 
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27. Sonning 25%  i  450 ga teng. Shu sonning 87% i nimaga teng?

                   A)1566   B)1655   C)1687      D)1512

28. Berilgan burchak va unga qo’shni ikki burchaklarning yig’indisi  318°.  Berilgan burchakning kattaligini toping.

                   A) 
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29. Ikkita sonning o’rta arifmetigi 8, boshqa ikki sonning o’rta arifmetigi 5 ga teng. Shu to’rtta sonning o’rta arifmetigini toping.

                 A) 6,5      B)7,5         C) 6     D)7

30. Parallelogramm diagonali bilan ikki uchburchakka ajratilgan. Parallelogramm perimetri 70 sm. Uchburchaklardan birining perimetri 45 sm. Diagonal uzunligini toping.

                            A) 12        B)14        C) 10         D) 18

31. Yuzi 294 va tomonlari o’zaro 2:3 kabi nisbatda bo’lgan to’g’ri  to’rtburchakning perimetrini toping.

                      Javob _______________________

32. Uchburchakning tashqi burchaklaridan biri  159°, unga qo’shni bo’lmagan ichki burchaklar farqi  47°. Uchburchakning katta ichki burchagini toping.

                     Javob _______________________

33. Teng yonli to’g’ri burchakli uchburchakka to’g’ri to’rtburchak shunday chizilganki, bunda katta tomon gipotenuzada, ikkita uchi katetlarda joylashgan . Uchburchak gipotenuzasi 102 va to’g’ri to’rtburchak tomonlari o’zaro 7:5 kabi bo’lsa, to’g’ri to’rtburchak  perimetrini toping.

                    Javob _______________________

    34. Teng yonli uchburchakning perimetri 120 m, yon tomoni asosidan 7 marta katta. Uchburchakning asosini toping.

                    Javob_______________________
35. ABCD to’g’ri to’rtburchakda  AB=6;  BC=9. M nuqta BC tomonda shunday joylashganki, bunda  BM:MC=2:1.  N nuqta  CD tomonda shunday joylashganki, bunda   CN:ND=1:1.   AMN ucburchakning yuzini toping.

                     Javob_______________________

36.  600 sonini avval  90% ga kattalashtirishdi, keyin  10% ga kamaytirishdi. Natijada qanday son hosil bo’ldi?

                    Javob _______________________

37.Agar 
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                Javob _______________________

38. Aylanaga  ABCD to’rtburchak ichki chizilgan. Bu to’rtburchakning diagonallari o’zaro perpendikulyar. To’rtburchakning tomonlari kvadratlari yig’indisi  578 ga teng.  Aylana radiusini toping.

                     Javob_______________________

     39.Aylanada ikkita kesishuvchi  [AB] va [CD] vatarlar o’tkazilgan. Kesishish nuqtasi O da  [AB] vatar  2 sm va  32 sm li kesmalarga ajraladi.  [CD] vatar uzunligi 20 sm. Kesishish nuqtasi O da [CD] vatardan ajralgan eng kichik kesma uzunligini toping.

                       Javob _______________________

     40. Aylanadan tashqarida yotgan  M nuqtadan urinma o’tkazilgan.  M  nuqtadan urinish nuqtasigacha masofa  7 ga teng.  M nuqtadan aylanagacha masofa 1 ga teng. Aylana radiusini toping.
                    Javob _______________________
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